
Sö dông ph−¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ hμm sè 
trong chøng minh bÊt ®¼ng thøc 

Lª Phi Hïng 
Tr−êng THPT N¨ng KhiÕu Hµ TÜnh 

 

 Trong c¸c ®Ò thi häc sinh giái cña ViÖt Nam còng nh− nhiÒu n−íc kh¸c chóng 
ta gÆp rÊt nhiÒu c¸c bµi to¸n bÊt ®¼ng thøc (B§T) cã d¹ng nh− sau:  

Cho sè n ∈ N* vµ c¸c sè a1, a2… an ∈ D tho¶ m·n a1 + a2 + … + an = nα, víi  

α ∈ D. Chøng minh r»ng f(a1) + f(a2) + … + f(an) ≥ nf(α) (hay hoµn toµn t−¬ng tù lµ  

f(a1) + f(a2) +… + f(an) ≤ nf(α)),  ®¼ng thøc x¶y ra khi  a1 = a2 = … = an =  α.  

 D¹ng to¸n nµy cã tÝnh chÊt næi bËt: vÕ tr¸i lµ biÓu thøc ®èi xøng ®èi víi c¸c biÕn 
a1, a2,…, an  nªn th−êng cã nhiÒu c¸ch gi¶i. Tuy nhiªn viÖc t×m ra mét ph−¬ng ph¸p 
chung ®Ó cã thÓ gi¶i ®−îc hµng lo¹t bµi to¸n nh− thÕ th× hoµn toµn kh«ng ®¬n gi¶n. 

 Trong ph−¬ng ph¸p cña bµi viÕt nµy chóng ta sÏ vËn dông gi¶ thiÕt a1 + a2 + … +  

an  = nα  mét c¸ch linh ho¹t, ®ã lµ ta sÏ t×m c¸c h»ng sè A, B thÝch hîp ®Ó cã ®¸nh gi¸  

f(x) ≥ Ax + B víi mäi x ∈ D, ®¼ng thøc x¶y ra khi x = α. §èi víi nhiÒu bµi to¸n, biÓu 
thøc y = Ax + B ®−îc chän ë ®©y chÝnh lµ ph−¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ hµm sè     

y = f(x)  t¹i x = α.  

 Mét kiÕn thøc c¬ b¶n xin ®−îc nh¾c l¹i ë ®©y: ph−¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ 

hµm sè y = f(x)  t¹i x = α lµ : y = f’(α)(x − α) + f(α) . 

 Nh×n qua ph−¬ng ph¸p nµy chóng ta sÏ thÊy nã “t−¬ng tù” víi ph−¬ng ph¸p sö 
dông B§T Jensen - cßn gäi lµ B§T hµm låi. ThËt sù ë ®©y ph−¬ng ph¸p nµy sÏ “tèt” 
h¬n. NÕu sö dông B§T Jensen ®−îc th× ph−¬ng ph¸p nµy còng sö dông ®−îc nh−ng 
®iÒu ng−îc l¹i th× cã thÓ kh«ng x¶y ra. 

 Ta cã sù minh ho¹ b»ng ®å thÞ: 

 Hµm sè y = f(x) kh«ng låi trªn miÒn  
D = [p, q] nh−ng cã ®å thÞ vÉn “n»m trªn” tiÕp 

tuyÕn y = Ax + B cña nã t¹i x = α ∈ D. Trong 
bµi to¸n nµy kh«ng thÓ ¸p dông B§T hµm låi 
®−îc nh÷ng vÉn cã thÓ dïng “ph−¬ng ph¸p tiÕp 
tuyÕn” ®Ó gi¶i quyÕt bµi to¸n. 

y 

x q α p 
O

y = f(x) 

y = Ax + B 

 Sau ®©y chóng t«i xin tr×nh bµy øng dông 

 cña ph−¬ng ph¸p ®Ó gi¶i quyÕt mét sè bµi to¸n ®−îc trÝch dÉn tõ mét sè ®Ò thi 
Olympic cña n−íc ta vµ c¸c n−íc trªn thÕ giíi. Trong mét sè bµi to¸n cã thÓ chóng ta 
ph¶i sö dông linh ho¹t c¸c gi¶ thiÕt vµ tÝnh chÊt cña c¸c biÓu thøc trong bµi to¸n ®Ó vËn 
dông ph−¬ng ph¸p mét c¸ch hiÖu qu¶ nhÊt.  
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Bµi to¸n 1. (Hång K«ng, 2005). Cho c¸c sè d−¬ng a, b, c, d tho¶ m·n  a + b + c + d = 1. 
Chøng minh r»ng 

3 3 3 36( )a b c d+ + +  ≥  2 2 2 2 1
8

a b c d+ + + +         (1.1) 

Lêi gi¶i 

Tõ gi¶ thiÕt ta cã  a, b, c, d ∈ (0, 1) vµ B§T t−¬ng ®−¬ng víi  

f(a) + f(b) + f(c) + f(d)  ≥  
1
8

       (1.2) 

trong ®ã f(x) = 6x3 – x2.  

XÐt f(x) trªn (0, 1). TiÕp tuyÕn cña ®å thÞ y = f(x) t¹i x = 
1
4

 cã ph−¬ng tr×nh  

y = 
5
8

x - 
1
8

. MÆt kh¸c f(x) – ( 5
8

x - 1
8

) = 6x3 – x2 – ( 5
8

x - 
1
8

) = 
1
8

(4x – 1)2(3x + 1) ≥ 0 

víi mäi x ∈ (0, 1) hay f(x) ≥ 5
8

x - 
1
8

 víi mäi x ∈ (0, 1). Tõ ®ã suy ra  

f(a) + f(b) + f(c) + f(d) ≥ 
5
8

.(a + b + c + d) – 4. 
1
8

 = 
1
8

. 

VËy B§T ®−îc chøng minh. §¼ng thøc x¶y ra ⇔ a = b = c = d = 
1
4

. 

Bµi to¸n 2. (Mü, 2003).  Cho c¸c sè thùc d−¬ng a, b, c. Chøng minh r»ng 

2 2

2 2 2 2 2 2
(2 ) (2 ) (2 ) 8
2 ( ) 2 ( ) 2 ( )

a b c b c a c a b
a b c b c a c a b

+ + + + + + 2
+ + ≤

+ + + + + +
     (2.1) 

Lêi gi¶i  

Do tÝnh ®¼ng cÊp cña c¸c sè h¹ng ë VT nªn ta cã thÓ ®−a vÒ xÐt víi a + b + c = 3. 

Khi ®ã sè h¹ng ®Çu tiªn sÏ lµ  
2 2

2 2 2
( 3) 6 9

2 (3 ) 3 6
a a a

a a a a 9
+ + +

=
+ − − +

 vµ hai sè h¹ng t−¬ng tù ta sÏ 

cã B§T t−¬ng ®−¬ng  

2

2
6 9
2 3

a a
a a

+ +
− +

 + 
2

2
6 9
2 3

b b
b b

+ +
− +

 + 
2

2
6 9
2 3

c c
c c

+ +
− +

 ≤  24             (2.2) 

XÐt hµm sè f(x) = 
2

2
6
2 3

x x
x x

+ +
− +

9
 trªn (0, 3). Ph−¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña y = f(x) t¹i 

x = 1 lµ y = 4x + 4. Ta xÐt hiÖu f(x) - (4x + 4) = 
2

2
6 9
2 3

x x
x x

+ +
− +

 - (4x + 4) =  

-
2

2
( 1) (4 3

2 3
x x

x x
− +
− +

)
 ≤ 0 víi mäi x ∈ (0, 3). Tõ ®ã f(x) ≤  4x + 4 mäi x ∈ (0, 3). 
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 ¸p dông cho c¸c sè a, b, c ∈ (0, 3) ta cã  f(a) + f(b) + f(c) ≤ 4(a + b + c) + 12 = 24. 

B§T (2.2) ®−îc chøng minh. §¼ng thøc x¶y ra ë (2.2)  ⇔ a = b = c = 1. Tõ ®ã B§T 

(2.1) ®óng vµ ®¼ng thøc x¶y ra ⇔ a = b = c. 

Bµi to¸n 3.  (Më réng bµi to¸n thi Olympic Ba Lan, 1996 vµ Olympic 30 - 4, 1999) 
Cho c¸c sè thùc a, b, c  tho¶ m·n a + b + c = 1. Chøng minh r»ng  

21
a
a+

 + 21
b
b+

 + 21
c
c+

 ≤ 
9

10
       (3.1) 

Lêi gi¶i 

§Æt   f(x) = 21
x
x+

. Khi ®ã B§T (3.1) trë thµnh 

f(a) + f(b) + f(c) ≤  
9

10
                 (3.2) 

Ta cã  f’(x) = 
2

2 2
1

(1 )
x
x
−
+

,    f’(x) = 0 ⇔ 
1

1
x
x
= −⎡

⎢ =⎣
 

B¶ng biÕn thiªn (ta sÏ ®−a thªm vµo mét sè gi¸ trÞ nh−   x = −3, x = − 1
3

, x = 2 vµ 

gi¸ trÞ cña hµm sè f(x) t¹i ®ã ®Ó so s¸nh) 

 

 

 

 

  x      -∞         -3           -1          -1/3           1             2           +∞ 
f’(x)                 −            0            +             0             − 
 
f(x) 

0 

-1/2 

 1/2 

0 

-3/10 -3/10 2/5 

(ë trªn BBT th× f(−3) = −
10
3

, f(− 1
3

) = −
10
3

 vµ f(2) = 
5
2

) 

XÐt c¸c tr−êng hîp x¶y ra: 

Tr−êng hîp 1. Cã mét sè, gi¶ sö a ∈ (-∞, -3] ⇒ b + c ≥ 4 nªn cã mét sè, gi¶ sö 

b ≥ 2. Khi ®ã ta cã:  f(a) + f(b) + f(c) < 0 + 
2
5

 + 
1
2

 = 
9

10
. 

Tr−êng hîp 2. Cã mét sè, gi¶ sö a ∈ (-3, -
1
3

]. Khi ®ã f(a) + f(b) + f(c) ≤  -
3

10
 + 

1
2

 + 
1
2

 = 
7

10
 < 

9
10

. 

Tr−êng hîp 3. C¶ ba sè a, b, c ∈ (-
1
3

, + ∞). Khi ®ã tiÕp tuyÕn cña y = f(x) t¹i  

x = 
1
3

 cã ph−¬ng tr×nh y = 18
25

x + 
3

50
. Ta cã f(x) - ( 18

25
x + 

3
50

) = 21
x
x+

 - (
18
25

x + 
3

50
) 

= -
2

2
(3 1) (4 3)

50(1 )
x x

x
− +

+
 ≤ 0 víi mäi x > -

1
3

 hay f(x) ≤ 
18
25

x + 
3

50
 víi mäi x > -

1
3

. 
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¸p dông B§T nµy cho c¸c sè a, b, c > -
1
3

 vµ a + b + c = 1 ta cã f(a) + f(b) + f(c) 

≤ 
18
25

(a + b + c) + 3.
3

50
 = 

9
10

.  

VËy trong mäi tr−êng hîp B§T (3.2) ®Òu ®óng. VËy bµi to¸n ®−îc chøng minh, 

d¼ng thøc x¶y ra khi vµ chØ khi  a = b = c = 
1
3

. 

NhËn xÐt c¸ch gi¶i:  §©y lµ mét bµi to¸n khã, kh«ng thÓ sö dông ph−¬ng ph¸p 
hµm låi ®Ó gi¶i (ng−êi ®äc cã thÓ xem ë [2]). Chóng ta ®· gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch ph©n 

chia trôc sè thµnh c¸c kho¶ng (-∞, -3], (-3, -
1
3

] vµ (-
1
3

, + ∞) vµ sö dông linh ho¹t gi¶ 

thiÕt a + b + c = 1 ®Ó ¸p dông tÝnh chÊt cña hµm sè f(x) cïng víi tiÕp tuyÕn cña nã t¹i 

®iÓm  x = 
1
3

 mét c¸ch nh− mong muèn.  

Bµi to¸n 4. (Rumania, 2005). Cho c¸c sè thùc d−¬ng a, b, c tho¶ m·n a + b + c = 3. 
Chøng minh r»ng 

2 2
1 1 1

a b c
+ + 2

2 ≥ 2 2a b c+ +       (4.1) 

Lêi gi¶i 

Theo gi¶ thiÕt a, b, c > 0 ⇒ 2 2a b c 2+ +  < (a + b + c)2 = 9. Tõ ®ã nÕu cã mét 

trong ba sè, gi¶ sö  a < 
1
3

 ⇒ 2 2
1 1 1

a b c 2+ +  > 9 > 2 2a b c 2+ +  nªn (1) ®óng. 

Ta xÐt tr−êng hîp  a, b, c ≥ 
1
3

. V× a + b + c = 3 ⇒ a, b, c ≤ 
7
3

. VËy a, b, c ∈ 
1 7,
3 3
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

. 

B§T (4.1)  ⇔ 2
2

1 a
a

−  + 2
2

1 b
b

−  + 2
2

1 c
c

−  ≥  0     (4.2) 

XÐt hµm sè f(x) = 2
2

1 x
x

−  trªn 
1 7,
3 3
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

. TiÕp tuyÕn cña ®å thÞ y = f(x) t¹i x = 1 lµ 

y = - 4x + 4. Ta cã f(x) - (- 4x + 4) = 2
2

1 x
x

−  - (- 4x + 4) = -
2 2

2
( 1) ( 2 1x x x )

x
− − −

 ≥ 0 

víi mäi x ∈ 
1 7,
3 3
⎡
⎢⎣ ⎦

⎤
⎥  (do g(x) = x2 − 2x − 1 = (x − 1)2 − 2 ≤ 

2

3
4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 2 < 0 trªn 

1 7,
3 3
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

) 

hay f(x) ≥ - 4x + 4 víi mäi x ∈ 
1 7,
3 3
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

.  

 ¸p dông cho c¸c sè a, b, c ∈ 1 7,
3 3
⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

 ta cã f(a) + f(b) + f(c) ≥ − 4(a + b + c) + 

4.3 = 0. VËy B§T ®−îc chøng minh. §¼ng thøc x¶y ra khi vµ chØ khi a = b = c = 1. 
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 NhËn xÐt c¸ch gi¶i:  T−¬ng tù bµi to¸n trªn, tõ gi¶ thiÕt bµi to¸n ta míi chØ cã 

®iÒu kiÖn a, b, c ∈ (0, 3). ViÖc xÐt c¸c tr−êng hîp ®Æc biÖt ®Ó ®−a vÒ xÐt tr−êng hîp  

a, b, c ∈ 
1 7,
3 3
⎡
⎢⎣ ⎦

⎤
⎥  vµ ¸p dông tÝnh chÊt cña f(x) trªn ®ã lµ hÕt søc cÇn thiÕt.  

Bµi to¸n 5. (Trung Quèc, 2005). Cho c¸c sè kh«ng ©m a, b, c tho¶ m·n a + b + c = 1. 
Chøng minh r»ng 

3 3 3 5 5 510( ) 9( ) 1a b c a b c+ + − + + ≥       (5.1) 

Lêi gi¶i

 §Æt  3 5( ) 10 9f x x= − x . Khi ®ã B§T (5.1) trë thµnh  

f(a) + f(b) + f(c) ≥ 1       (5.2) 

Tr−êng hîp 1. Trong ba sè a, b, c cã mét sè, gi¶ sö a ≥ 
9

10
. Khi ®ã th×  

a ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ 1,
10
9

 vµ b, c ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
1,0 . XÐt hµm sè f(x) trªn ⎥⎦

⎤
⎢
⎡  cã f’(x) = 30x
⎣

1,
10
9 2 – 45x4 = 

15x2(2 – 3x2) ≤ 0 víi mäi x ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ 1,
10
9

. VËy f(x) nghÞch biÕn trªn ⎥⎦
⎤

⎢
⎡  vµ tõ ®ã  

f(a) ≥ f(1) = 1 khi a ∈ 

⎣
1,

10
9

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ 1,
10
9

. H¬n n÷a víi  b, c ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
1,0  th× f(b) = 10b3 – 9b5 ≥ 0 vµ  

f(c) = 10c3 – 9c5 ≥ 0  nªn f(a) + f(b) + f(c) ≥ 1 + 0 + 0  = 1  hay (5.2) ®óng. 

Tr−êng hîp 2. C¸c sè a, b, c ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0 . Khi ®ã tiÕp tuyÕn cña y = f(x) t¹i x = 

1
3

 

cã ph−¬ng tr×nh  y = 
9
25 x - 

27
16

.  Ta cã  f(x) – (
9
25 x - 

27
16

) = 10x3 – 9x5 – (
9
25 x - 

27
16

) =    

-
27
1

(3x – 1)2(27x3 + 18x2 – 21x – 16). §Æt g(x) = 27x3 + 18x2 – 21x – 16. XÐt hµm sè 

g(x) trªn ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0 . Ta cã g’(x) = 81x2 + 36x – 21, g’(x) = 0 ⇔ x = 

1
3

 hoÆc x = -
9
7

.  

B¶ng biÕn thiªn cña g(x) trªn ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0 : 

 

 

 

Tõ BBT vµ g(0) = -16, g(
10
9

) = -
1000
637

 ⇒ g(x) < 0 trªn  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0  ⇒ f(x) – (

9
25 x - 

27
16

) ≥ 0 

trªn ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0  hay lµ f(x) ≥ 

9
25 x - 

27
16

 víi mäi x ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0 . 

   x                   0                      1/3                 9/10 
g’(x)                           -            0          + 
 
 g(x) 
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 ¸p dông cho c¸c sè a, b, c ∈ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0  vµ a + b + c = 1 ta cã 

f(a) + f(b) + f(c) ≥  
9
25

.(a + b + c) – 3.
27
16

 = 1   hay  (5.2) ®óng. 

 VËy trong mäi tr−êng hîp B§T ®óng. §¼ng thøc x¶y ra khi vµ chØ khi a = b = c = 
1
3

 

hoÆc (a, b, c) lµ mét ho¸n vÞ bÊt kú cña (1, 0, 0). 

 NhËn xÐt c¸ch gi¶i: §©y lµ bµi to¸n rÊt khã vµ ®Æc biÖt lµ ®¼ng thøc x¶y ra t¹i   

a = b = c = 
1
3

 hoÆc (a, b, c) lµ mét ho¸n vÞ bÊt kú cña (1, 0, 0). H¬n n÷a hµm sè xuÊt 

hiÖn trong bµi to¸n còng lµ mét hµm ®a thøc bËc cao (bËc 5). §Ó gi¶i bµi to¸n nµy 
chóng ta ph¶i chia miÒn gi¸ trÞ cña c¸c biÕn mét c¸ch chÆt chÏ. Trong c¸ch gi¶i trªn 

viÖc chia tËp [0, 1] thµnh ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

10
9,0  vµ ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ 1,
10
9

 lµ mét c¸ch chia hîp lý. 

Bµi to¸n 6. (Moldova, 2005). Cho c¸c sè d−¬ng a, b, c tho¶ m·n . 
Chøng minh r»ng 

4 4 4 3a b c+ + =

1
4 ab−

 + 
1

4 bc−
 + 

1
4 ca−

 ≤ 1       (6.1) 

Lêi gi¶i 

V× ab ≤ 
2 2

2
a b+

 nªn  
1

4 ab−
 ≤  2 2

2
8 ( )a b− +

 do ®ã 

1
4 ab−

 + 
1

4 bc−
 + 

1
4 ca−

 ≤  2 2
2

8 ( )a b− +
 + 2 2

2
8 ( )b c− +

 + 2 2
2

8 ( )c a− +
 

§Ó vËn dông gi¶ thiÕt 4 4 4 3a b c+ + =  ta ®Æt x = (b2 + c2)2,  y = (c2 + a2)2,  

 z = (a2 + b2)2  th× ta cã x, y, z > 0 vµ x + y + z =  (b2 + c2)2 + (c2 + a2)2 + (a2 + b2)2 ≤  
4(a4 + b4 + c4) = 12. Tõ ®ã  0 < x, y, z < 12. 

Ta sÏ chøng minh   
x−8

1
 + 

y−8
1

 +
z−8

1
 ≤ 

1
2

         (6.2) 

XÐt hµm sè f(t) = 
t−8

1
 trªn (0, 12). Ph−¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®å thÞ y = f(t) 

t¹i t = 4 cã ph−¬ng tr×nh y =  
1

144
t + 

5
36

. H¬n n÷a ta cã : 
t−8

1
 − (

1
144

t + 
5

36
) = 

− )4()2(
144

1 2 tt −−  ≤ 0 víi mäi t ∈ (0, 12). VËy f(t) ≤ 
1

144
t + 

5
36

 víi mäi t ∈ (0, 12). 

Tõ ®ã:  f(x) + f(y ) + f(z) ≤ 
1

144
(x + y + z)+ 3

5
36

 ≤ 
1

144
.12 + 

15
36

 = 
1
2

. 

VËy B§T ®−îc chøng minh. §¼ng thøc x¶y ra ⇔ x = y = z = 4 ⇔ a = b = c = 1.  
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Tõ mét sè vÝ dô ®−îc chän, chóng t«i ®· tù gi¶i ®Ó minh ho¹ ®−îc tinh thÇn 
chÝnh cña ph−¬ng ph¸p. Ng−êi ®äc cã thÓ so s¸nh ph−¬ng ph¸p nµy víi viÖc gi¶i c¸c 
bµi to¸n trªn b»ng nh÷ng ph−¬ng ph¸p kh¸c. Tuy nhiªn víi nh÷ng h¹n chÕ nhÊt ®Þnh 
cña ng−êi viÕt vµ khu«n khæ bµi viÕt chóng t«i kh«ng thÓ ®−a ra nhiÒu h¬n n÷a c¸c bµi 
to¸n kh¸c.  ViÖc më réng kÕt qu¶ cña nh÷ng bµi to¸n trªn theo nhiÒu huíng hay ®−a 
thªm c¸c bµi tËp vÒ l−îng gi¸c ch¾c ch¾n sÏ thu ®−îc nhiÒu kÕt qu¶ thó vÞ. Chóng t«i 
rÊt mong ng−êi ®äc ®ãng gãp nh÷ng ý kiÕn vµ bæ sung nhiÒu bµi tËp ®Ó cho bµi viÕt 
nµy ®−îc ®Çy ®ñ h¬n. Chóng t«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n! Cuèi cïng lµ mét sè bµi tËp ®Ó 
c¸c b¹n cã thÓ rÌn luyÖn viÖc vËn dông ph−¬ng ph¸p nµy. 

Bµi to¸n 7.  (NhËt B¶n, 1997). Cho c¸c sè d−¬ng  a, b, c. Chøng minh r»ng 

22

2

)(
)(
acb

acb
++

−+
 + 22

2

)(
)(
bac

bac
++

−+
 + 22

2

)(
)(
cba

cba
++

−+
 ≥  

5
3

 

Bµi to¸n 8. (Dù bÞ Olympic 30 - 4, 2006).  Cho c¸c sè  thùc d−¬ng a, b, c, d  tho¶ m·n 

a + b + c + d ≤ 4. Chøng minh r»ng 

2)1(
1
a+

 + 2)1(
1
b+

 + 2)1(
1
c+

+ 2)1(
1
d+

 ≥ 1 

Bµi to¸n 9. (Vasile Cirtoaje). Cho c¸c sè kh«ng ©m  a, b, c tho¶ m·n a + b + c ≥ 3. 
Chøng minh r»ng 

cba ++2
1

 + 
acb ++2

1
 + 

bac ++2

1
 ≤ 1 

Bµi to¸n 10. (Trung Quèc, 2003). 

 Cho c¸c sè x1, x2, …, x5 ≥ 0 vµ ∑
=

=
+

5

1

1
1

1
i ix

. Chøng minh r»ng ∑
=

≤
+
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1
2 1

4i i
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x
x
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